

ПОРТРЕТ В ИСТОРИИ: ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПЕТР ИВАНОВИЧ КУПРИЯНОВ

Разумович Н.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Рассматриваются основные вехи жизни Героя Советского Союза П.И. Куприянова – славного героя из г. Жодино.

Петр Иванович Куприянов – младший сын Анастасии Фоминичны Куприяновой – родился в январе 1926 году в селе Жодино. В 1941 году окончил 6 классов сельской школы. В период Великой Отечественной войны с ноября 1943 г. по 3 июля 1944 г. он – партизан-разведчик отряда «Родина» бригады «Разгром», с июля 1944 г. – в Красной Армии, ефрейтор.

В семье Куприяновых было пятеро сыновей, и все они отдали жизнь за Родину в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Подвиг самого младшего из сыновей, Петра, посмертно увенчан Звездой Героя Советского Союза.

Старшие сыновья Анастасии Фоминичны в первые же дни фашистской оккупации ушли в партизаны. Туда же отправился и Петр Куприянов. Он был хорошим разведчиком, занимался подрывным делом, участвовал в разгроме немецких гарнизонов.

В 1944 г., когда Красная Армия изгнала фашистских захватчиков из Беларуси, Петр Куприянов ушел добровольцем на фронт. В мотострелковый батальон 53-й мотострелковой бригады 29-го танкового корпуса 5-й гвардейской танковой армии 1-го Прибалтийского фронта он прибыл в тот период, когда советские войска стремительно двигались на Запад. В ноябре 1944 г. его батальон участвовал в боях по ликвидации окруженной фашистской группировки в Прибалтике. Освобождал г. Шауляй.

2 ноября 1944 г. на одном из участков, у высоты возле поселка Никратце Кулдигского района Латвии, наступающие подразделения натолкнулись на серьезное сопротивление фашистов. Ефрейтор П. Куприянов вместе с группой других солдат получил приказ уничтожить огневые точки противника. В бою он закрыл грудью амбразуру дзота и спас многих товарищей.

До 1954 г. могила П. Куприянова была неизвестна. При ее был найден комсомольский билет, принадлежавший П.И. Куприянову, окончательно удостоверил личность погибшего. Останки героя были дважды перезахоронены, и сейчас покоятся на мемориальном комплексе возле села Никратце Кулдигского района Латвии среди более трех тысяч советских солдат, отдавших свои жизни за Победу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм ефрейтору П.И. Куприянову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением медали «Золотая Звезда». Он навечно зачислен в списки 1-ой стрелковой роты мотострелкового батальона войсковой части 59908, в которой он служил.

Имя П. Куприянова не забыто. Постановлением Совета Министров БССР от 13 ноября 1957 г. средней школе № 1 поселка Жодино присвоено имя Героя Советского Союза П. Куприянова. 30 августа 1958 г. на территории школы был установлен его бюст. В ноябре 1964 г. в Жодино ему был торжественно открыт памятник в парке имени 50-летия Белорусского автозавода. В СШ №1 с 7 мая 1977 г. действует музей боевой славы имени П. Куприянова. Кроме этого, имя П. Куприянова можно встретить в названиях улиц Минска, Жодино, Вилейки, Полоцка, Слуцка, Смолевич и др. Его имя вписано в перечень Героев Советского Союза на мемориале «Поклонная гора» в Москве.

В Жодино установлен памятник Герою и монумент «Мать – патриотка», прообразом которого стала Анастасия Фоминична Куприянова. Мать провожает в бессмертие пятерых сыновей погибших на войне: Николая, Степана, Владимира, Михаила и Петра. Первые четверо идут сурово и строго, не оглядываясь, чувствуя за спиной свою родную мать. Последний – самый младший, самый дорогой, догоняя братьев, обернулся и бросил прощальный взгляд на березки, на село, где совсем недавно прошло его детство. Авторы монумента: скульпторы – А. Заспицкий, И. Миско, Н. Рыженков, архитектор – О. Трофимчук.

Список использованных источников:

1. *Навечно в строю* : [Сборник очерков о героях Великой Отечеств. войны] : В 8 кн. – М. : Воениздат, 1957–1985. –Кн. 1. –1957. – 238 с. – С. 62–69.
2. *Побратимы Матросова* : [Сборник / Сост. В. Д. Дончик]. – Минск : Беларусь, 1984. – 255 с. : портр. – С. 7–17.
3. *Куприянов Петр Иванович* [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.nashapobeda.lv/500.html> . – Дата доступа : 27.03.2023.